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“歌唱”模块教学
《重归苏连托》教案
评分：良 教案设计规范。能理解歌唱模块的内容标准及要求。在教学过程中，还要考虑作为歌唱模块，要引导学生发声的方法。
授课年级：高中一年级
教学目标：
1. 学生能够流畅的唱好这首歌曲
2. 欣赏意大利民歌的风格特色
3. 学会用手号转调的技能 
教学重点：
1. 唱准歌曲中的变音b6和b3
2. 熟练掌握手号的运用
教学对象分析：
高中一年级的孩子已经掌握了一定的音乐基础知识，我们在教学过程中不但要引入新的知识，还要兼顾复习旧知识。孩子们进入高中，也进入叛逆期，在上课时要注意说话方式与动作，不能够用小学初中的教学方式对待，但也不能把课上的太生硬，在教学过程中要尊重孩子们，维护他们的自尊心。多使用肯定的表述，维持课堂秩序。
教学过程：
导入：
同学们，昨天老师在一家西餐厅吃到了一道菜，非常好吃，到现在都还念念不忘，你们猜是什么菜？ 
学生答：牛排/面包/蛋糕/意大利面
已经有同学猜对了，就是意大利面！意大利是一个非常美丽的地方，那里的食物不仅好吃，音乐也非常的美，不信呀？那老师就带大家感受感受，意大利民歌的优美！（播放《重归苏连托》的音频）
复习：简单的用几分钟时间带孩子们复习一下手号
在上课之前老师要考考你们，大家还记得手号是怎么做的吗？
歌唱：
1. 无变音部分简单学唱与处理
2. 第8小节后进行手号转调，第20小节后进行手号转调，第24小节后进行手号转调
3. 在老师的帮助下唱好29小节至结束，注意感受b6和b3在音乐中的作用，是形成意大利民歌风格的重要因素。
4. 表演：同学们，刚刚我们已经学会了这首歌的旋律，接下来老师会再带领大家唱一遍，然后我们进行分组PK，看看哪组的同学唱的最好！
设计意图：我们歌唱模块的是要求孩子们欣赏与学唱优秀的声乐作品，而意大利作为艺术之乡，用一首意大利歌曲来进行歌唱模块的学习无疑是一个好的选择。考虑到孩子们刚进入高中的紧张与兴奋感，我采用更贴近生活的方式导入这堂课，拉近与学生的距离。因为在今天的学习中出现了手号转调，所以我们在进入学习前现复习一下手号。
总结：在今天的课堂里，我们学唱了《重归苏连托》，体验了意大利特色的民族风情，希望同学们通过本课的学习学会欣赏意大利文化的美丽，在未来，能够发现更多不同民族不同文化的美丽！
陈茂林 20161021084
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评分：优—    “了解贝多芬的创作风格。”这个目标太大了，你能说清楚贝多芬的创作风格是什么吗？了解《欢乐颂》的风格是可以的。

选自花城版“音乐鉴赏”模块第一单元“音乐之声”第二节情感之声之《欢乐颂》

教学目标：
1. 引导学生通过欣赏《欢乐颂》感受音乐的风格特点，提高学生音乐欣赏能力。学习作者坚强乐观品质，主动了解作者更多作品。
2. 了解《第九交响曲》与《欢乐颂》的联系，熟悉并学唱《欢乐颂》主题旋律，培养学生合唱能力。
3. 通过欣赏，能够运用音乐要素对《欢乐颂》进行分析，体会作者的所表达情感。了解贝多芬的创作风格。

教学对象分析：
高一年级学生对《欢乐颂》主题旋律比较熟悉，但不了解其作品来源以及作者所表达的情感。高一年级学生心理和生理发展比较成熟，有一定的音乐学习基础以及音乐欣赏能力。本课引导学生学会鉴赏和理解音乐的情感、情绪。

教学过程：

1、 导入
1. 教师播放《命运交响曲》主题片段，提问：这首作品的作者是谁？你对他的了解有多少？
2. 提问：是否听过作者的《第九交响曲》，印象最深刻的旋律是什么？
设计意图：通过学生比较熟悉的《命运交响曲》引入贝多芬的《第九交响曲》，引起学生注意，为学习《欢乐颂》主题部分作铺垫。

2、 新课
1. 欣赏：聆听作品《欢乐颂》，思考作品的演唱形式有哪几种？风格特点是什么？
再次聆听，提问：作者表达了怎样的情感？
2. 学唱：分两个声部，发谱自己进行练习。
        分声部进行演唱，然后一起合唱。注意音准和节奏。感受和声音响效果。
设计意图：通过多次欣赏和聆听，初步感受音乐情感和特点。使学生在聆听中思考，提高音乐欣赏能力。通过分声部演唱，培养学生合唱能力。

3、 展开
1. 播放《第九交响曲》第四乐章演奏视频，让学生分享观看感受，教师总结这部作品的基本特征。
2. 让学生运用音乐要素对作品进行简要分析。
设计意图：播放视频引起学生注意，能够使学生对作品有更完整的了解，更直观的感受音乐风格特点，激发学生学习兴趣。简要分析作品，感知情绪情感。

4、 拓展
以小组为单位，课下了解其他你所感兴趣的贝多芬的作品，下节课进行分享。
设计意图：让学生了解更多贝多芬的作品，对他的创作风格有初步感受。

冉钦杉20161021086

（3）

[image: 微信图片_20181029104029]

“歌唱”模块教学
《茉莉花》教案
评分：中下
不建议用茉莉花茶之类的手法。少整这些所谓的相关文化的内容。你的学生不是天才，在歌唱方面，要想想怎么引导他们。
授课年级：高中一年级
教学目标：
1.欣赏江苏民歌《茉莉花》了解其内容及其创作背景，指导学生用柔美的声音，细腻的情感熟练演唱歌曲《茉莉花》，并能背唱歌曲。
2.通过演唱，欣赏等活动感受不同版本的《茉莉花》中所包含的文化差异。
教学重点：
指导学生有感情的演唱歌曲《茉莉花》。
教学对象分析：高一年级的学生对《茉莉花》比较熟悉，但是不太了解它的创作背景及风格还有演唱方式。高一年级的学生在生理上已基本发育成熟，在心理上，他们的思维逻辑能力正在加强，自我意识逐步成熟，情感体验也更加丰富多彩，已经具备一定的音乐审美分析能力。作为老师应该引导和鼓励学生积极体验，积极思考，大胆发言，展开探究式的学习。
教学难点：
指导学生用轻柔，婉转的歌声演唱歌曲并感受歌曲旋律线的起伏。
教学过程：
1.情境导入：
师：同学们，今天老师给你们带来了一杯茶，请大家仔细观察一下，谁能用自己的语言来描述一下它？
师：现在请大家再来闻一闻，它的味道是怎样的？ 
师：那你们知道杯中的花是什么花吗？
师：同学们真聪明！没错，就是茉莉花。茉莉花主要生长在我国江苏，广西一带，下面我们来欣赏一下（出示课件PPT，茉莉花的图片）。茉莉花洁白如雪，冰清玉洁，美丽芬芳，沁人心脾，人们不仅用它来泡茶，还用歌声老表达对它的赞美与喜爱之情。接下来，就让我们共同欣赏一首江苏民歌《茉莉花》。
2. 歌唱：
师：音乐听完了，你们对这首歌有怎样的感受呢？
师：那它究竟美在哪里呢？
师：满园的花朵，姹紫嫣红，可是谁也香不过它，谁也白不过它，谁也比不过它，多美啊，怎样唱出来呢？听老师唱，你们再唱。
师：同学们都唱的很好啊，现在我们已经学会了这首歌的旋律，接下来让我们分组唱，男生一组，女生一组，看看哪一组唱的最好！
设计意图：通过让学生闻一闻，看一看，听一听，唱一唱，既让学生从感官上去初步认识了茉莉花，又营造了轻松愉快的学习氛围，还使学生直接进入了学习的主题。
总结：在今天的课堂里，我们学唱了《茉莉花》，了解到江苏民歌的特色，希望同学们通过本课的学习，学会了解江苏民歌的特色及特点，在未来，能够发现更多不同地区不同文化带来的奇妙体验！

20161021096 李媛媛
评分：中。
作业要求是高中某一个模块的。
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【教学对象】九年级学生
【教学内容】少数民族歌舞乐---青春舞曲
【教学目标】
情感▪态度▪价值观：欣赏维吾尔族音乐与舞蹈，感受维吾尔族音乐风格，培养喜爱民歌的乐趣，尊重民族文化多样性。
过程与方法：通过学唱这首歌曲，感受维吾尔族音乐的韵律，并结合舞蹈动作提高对音乐的感知力，准确把握舞蹈风格。
知识与技能：要求能够熟练演唱这首曲子，并能够根据旋律做出符合其民族风格的舞蹈动作，能够击拍识读乐谱。
【教学对象分析】本堂课的教学对象是九年级的学生，九年级的学生已经具备了一定的音乐基础，并且具备了一定的理解能力和欣赏能力以及自学能力。
【教学过程】
1． 导入
1. 播放维吾尔族人民的歌舞视频，欣赏新疆的风景图片。
2. 教师提问：大家知道刚才播放的视频是我国哪个少数民族吗？
3. 导入教学内容
（设计意图：通过视频来了解乐曲来源，以及该民族的生活方式风俗习惯，从而了解该乐曲的创作背景，并以提问的方式引起学生思考）
2． 新课教授
1.感知乐曲
①欣赏《青春舞曲》，引导学生思考乐曲的速度，节拍，情绪，以提问的形式进行。(答案：快速的，4/4拍，欢快的)
②讲解这首歌曲的创作背景，以及所表现的情绪
③进行发声练习，调整演唱姿势
（设计意图:让学生欣赏曲目并分析乐曲要素，有利于对乐曲风格的把握，并通过发声练习，调整音色，规范演唱的形态姿势）
2.学唱歌曲
①再次播放《青春舞曲》的音频，学生自学乐谱
②老师弹琴，学生跟琴慢速唱谱，发现难点并解决
③以小组的形式练习带词演唱，同小组的人可以分成两半，一部分唱词，一部分唱谱，然后交换，最终能够全体带词演唱
④老师调整声音，规范咬字
⑤熟练后，带入原有的音乐情绪演唱。
（设计意图：九年级的学生已经具备了自学的能力，基本可以独立完成识读乐谱，然后以小组合作的形式进行带词练习，能够提高效率，并且能够锻炼团体合作的能力。）
4.舞蹈练习
①老师展示维吾尔族基本的舞蹈动作
②讲解维吾尔族基本舞蹈动作要领，并带同学一起做
③让同学们以小组的形式进行舞蹈动作设计，将刚学的舞蹈动作加入到乐曲中
④小组展示，鼓励和表扬的同时提出不足，并动员所有学生一起提出改进意见
（设计意图：让学生感受维吾尔族音乐舞蹈的风格，以小组的形式展示锻炼了学生的合作能力，自行设计舞蹈动作锻炼学生的创造能力。）
5.知识拓展
展示敦煌古谱记载下来的音调，将此音调与《青春舞曲》的音调做对比，寻找联系，并以提问的方式进行
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1. 评分：良  教学重点怎么能是“京剧的传播”呢？了解京剧的唱腔是可以的。
吴含 20161021094
2. 教学内容：京剧《白毛女》选段《欢欢喜喜过个年》
3. 教学对象：七年级上学生
4. 教学模块：音乐鉴赏模块
5. 教材分析： 《欢欢喜喜过个年》属于京剧的旦角唱腔，旦角唱的西皮流水是京剧唱腔版式中的一种。它由一个或两个乐段（通常是由一个上、下句）组成。京剧，曾称平剧，是中国五大戏曲剧种之一，腔调以西皮、二黄为主，用胡琴和锣鼓等伴奏，被视为中国国粹，位列中国戏曲三鼎甲"榜首" ，成为遍及全国、影响世界的大剧种。
6. 教学对象分析：七年级学生对京剧《白毛女》不是很熟悉，更不了解它的表现形式，让学生了解到国粹京剧的精髓之处。七年级学生刚从小学步入初中，心理生理上的发育都不够成熟，但他们的想象力丰富，动手能力也行，已经具备基本的音乐审美能力。引导鼓励学生积极体验、积极思考、大胆发言。
7. 教学重点：京剧的传播
8. 教学难点：引导学生加深对京剧的了解
9. 教学目标： 通过对京剧《欢欢喜喜过个年》的音乐特点和风格的分析，了解京剧的经典唱腔，以及京剧音乐的构成部分。熟悉并会唱《欢欢喜喜过个年》的主题音乐，知道它在舞台上所产生的影响和地位，并对其作出评价。引导学生思考和体会。音乐是文化传播与交流的重要形式，并在传播与交流的过程中得到发展。培养学生的音乐审美能力和评价、判断能力，提高学生音乐文化素养。
10. 教学过程：①聆听京剧《欢欢喜喜过个年》（背景图片：京剧脸谱）
②你对京剧有着什么样的印象呢？
③京剧音乐风格形成的原因？
④介绍京剧的唱腔以西皮二黄为主，西皮腔高亢、欢快、活泼、明亮，二黄腔低沉、缓慢、端庄、深沉。以及京剧的角色行当---生、旦、净、丑。
⑤播放《欢欢喜喜过个年》视频，让同学们判断属于哪种腔哪个角色。模仿旦角唱腔西皮流水板唱词的五字句、七字句、十字句等。
⑥展开想象力，可尝试给五字句、七字句填词（五言律诗、七言绝句）
⑦播放京剧《武家坡》王宝钏的唱腔与《欢欢喜喜过个年》进行比较（都是旦角唱的西皮流水板式，且巩固了这个结构。）
⑧归纳：京剧是我国最主要的戏曲剧种之一，经数百年京剧艺术家的耕耘，京剧已经形成了一套丰富、完整的体系，成为遍及全国、影响世界的大剧种。
京剧旦角唱的西皮流水板式的唱词的基本句型结构。京剧的角色行当。
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评分：中，教案设计规范，目标设计的不错。但教学过程没有围绕教学目标进行。还是对音乐太不了解。
音乐教案－《伏尔塔瓦河》

课题：《伏尔塔瓦河》

课型：音乐鉴赏课

年级：九年级 上册

教材分析：
《伏尔塔瓦河》的曲作者斯美塔娜，是捷克民族乐派的奠基人。它是交响套曲《我的祖国》中的第二首。全部套曲共六首花了五年时间完成。和贝多芬创作第九交响曲一样，他也是在全聋的情况下凭顽强的毅力写完了这部史诗之作。《伏尔塔瓦河》是一部风格奇特、构思新颖、近似音画的标题性交响诗。它运用了情节性连续发展的手法，近似回旋曲的形式。它以象征捷克民族摇篮的沃尔塔瓦河主题为乐曲基本主线，贯穿其它生活画面，描绘了大河从发源地舒马瓦山流向易北河出口的全过程，表达了对祖国、对人民深厚的爱。

教学对象分析：
九年级学生在生理上已基本发育成熟，在心理上，他们的抽象逻辑思维急剧增强，情绪体验更加丰富多彩，已具备一定的音乐审美能力。
9
教学目标：
1、 通过交响诗《伏尔塔瓦河》的欣赏，使学生感受、了解捷克民族音乐之父斯美塔那的代表作，并认识民族乐派的音乐特点及其历史地位。

2、 引导学生从旋律、节奏、音色、调式、曲式等音乐要素的角度去感受、分析、理解作品、从而增强学生的审美能力、丰富想象力，提高审美的品味和修养。

教学方法：

以视听欣赏为主，与听、唱、打节奏、分析讨论相结合。

教学过程：

一、 放送《伏尔塔瓦河》主题歌曲。（放CD，由上海春天少年合唱团演唱）

1、 这首歌曲大家熟悉吗？它的旋律优美、委婉如歌，知道它是哪个国家哪位作曲家的
作品？
（它是交响诗《伏尔塔瓦河》的主题曲，由捷克民族音乐之父斯美塔那创作。）

2、 这首旋律有什么特点？它措绘了什么景色？
（这首旋律流畅舒展，优美迷人，富有诗情画意。e小调，它描绘了捷克的母亲河——沃尔塔瓦河，选自斯美塔那的交响诗套曲《我的祖国》中第二首，是六首交响诗中最通俗、最受欢迎，也是在世界乐坛上代表捷克民族音乐之魂的一首）。

二、 简介斯美塔那和他的代表作《伏尔塔瓦河》

他1848年参加了反抗奥地利统治的布拉格起义。起义失败后在国外流亡五年，1861年回国。他是李斯特的学生，他的歌剧《被出卖的新嫁娘》、交响诗套曲《我的祖国》不仅是他的代表作，也丰富了世界音乐文化宝库。《我的祖国》是他失聪后之作。

《伏尔塔瓦河》1874年11月20日——12月8日写作于布拉格。它是一部风格奇特，
构思新颖，近似于音画的作品，它运用情节性连续发展的手法，近似回旋曲的形式，描绘了发源于舒马瓦山的两条小溪，汇合后成为伏尔塔瓦河，流经了森林、田野、峡谷、布拉格，最后归入易北河的全部流程。它描绘了两岸人民的民俗生活和神话传说。

三、 让我们通过分段赏析，来伏尔塔瓦河上作一次音乐之旅吧！
（每部分都采用介绍，看音像、提问讨论的方式）

四、 完整地欣赏全曲。
一边欣赏一边请大家指出乐曲所描绘的画面及所在的哪一部份结构。


总结：

全曲篇章宏伟、立意深刻、构思精巧，多主题的动机发展既给人以目不暇接的音乐画面与迥然不同的意境，又相当精炼、统一，民族风格和表现形式在作品中表现突出。沃尔塔瓦河主题本就是一首民歌。而捷克民间波尔卡舞曲的节奏和音调在乡村婚礼主题中获得广阔的交响乐的发展。

聆听《伏尔蟮瓦河》。在音乐的世界里。我们从沃尔塔瓦河涌动的源头，感受她的静谧从流经的村庄感受她的欢愉从流过的夜晚感受她的神秘从穿越的蛱谷感受她的强大从冲过障碍继续奔流感受她的浩荡。作品在每个乐段都给欣赏者不同的体验。这些意趣情趣和谐趣相互交融与作曲家的志向情感以及创作机智一起让我们的内心充满难以言传的愉悦。

沃尔塔瓦河浩浩荡荡地远去。我们置身干这种奔流的愉悦。仿佛自己便是那河面激起的波澜是那河水奔流的动力是源源不断的、涌动的力量。这是该音乐作品带给欣赏者审美超越的体现，显现出人对生命力、对永恒精神的追求，而这正是审美经验的最高境界。
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音乐鉴赏教学模块——龙船调
赵钰宣 20161021092
[bookmark: _GoBack]评分：优。目标设计及方法选择都较好。
选自花城版音乐教材九年级上册第二单元“长江两岸的歌”中第五首之“龙船调”
授课年级：高二
课时：1课时
1、 教学对象分析：高二年级的学生应该具有一定的歌曲积累，再加上这首歌有男女对唱，有合唱，能让每一位同学都参与进来。中国的民歌以其广泛的群众性，鲜明的民族性和通俗明快的旋律，为世人喜爱而传唱不衰。本课以“鉴”字着手，引导和鼓励学生积极体验、积极思考 、大胆发言、展开探究式的学习。
2、 教学目标 
情感态度价值观：通过对湖北民歌《龙船调》的学习，让孩子们了解湖北民歌的特点，同时也让他们了解湖北地区的风土人情，激发他们对不同地方民歌的兴趣。
过程与方法：首先导入播放音频，带着同学们学唱，找出其中装饰音，方言出现的地方，重点学习。
知识与技能：让同学们学习完《龙船调》这首歌后掌握部分装饰音（下滑音）的演唱方法，湖北民歌方言的唱法。 
3、 教学重点：正确演绎装饰音。
4、 教学难点：歌曲中出现的地方方言歌词。
5、 教学过程：
1.播放视频宋祖英在维也纳演唱的《龙船调》。
2.教师提问：看完这段视频后有什么感受，同学们用几个词来说说对湖北民歌《龙船调》的印象
3.教师引导：引导学生从情绪、节奏、旋律、人物形象、演唱形式来分析歌曲。
情绪（欢快活泼）节奏（有变化有节奏感）旋律（色彩明亮、清丽婉转）人物形象（娇羞可爱土家幺妹儿，热情奔放土家艄公）演唱形式（独唱，说白，一唱众和）
4.学唱《龙船调》：
教师带领同学们一起哼唱这首歌曲熟悉基本旋律、节拍、节奏。有条件可以用钢琴带着孩子们唱。
民歌中的装饰音最具有特色，找出带有装饰音的歌词，装饰音有（前倚音、上波音、下滑音等）进行范唱，然后让同学们模仿。
民歌中的地方方言是歌曲的精髓，找出歌词中用到方言的字（正zeng，是si，雀qiuo，哥guo，河huo，个guo）让同学学唱。
歌词旋律节拍学会之后就可以分角色男女对唱了（理解歌曲风格，分析人物形象，如，女生像土家幺妹儿一样娇俏一点。）
5.教师提问：最喜欢的一句词或者乐段是什么
6.回放音乐：把自己带入歌曲中，假如你是幺妹儿/艄公 你会和艄公/幺妹儿说些什么？发挥自己的想象。
7.教师总结：
湖北民歌《龙船调》原名《种瓜调》。它是鄂西土家族自治区利川县一带流行的一首对唱歌曲是这一代华彩龙船的唱腔之一。龙船调原本是群众逢年过节，划采莲船时传唱的一首民歌，所以开始人们叫它“灯调”。利川土家族人的生活离不开水塘池，吊脚楼，竹林深处，因为《龙船调》更多的人开始走进利川，揭开美丽利川的面纱。此曲音域宽，旋律清丽婉转，色彩明亮，节奏变化较多，方言对白与衬词穿插其中使得歌曲幽默丰富。非常具有画面感，成功的描绘了土家族儿女鲜明生动的生活画面，有非常强的感染力。
8.课外拓展：收集一首你喜欢的地方民歌下节课分享给同学们。
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